美国商业媒

体估算,在尼 泊尔添置个

人登山设备

可能需要

6000-8000

美元

开销

夏尔巴

拥有各种档次

的消费选择,每 天开销可能在

100-700美元

尼泊尔规定,每一

个外国登山者必

须雇用当地的夏

尔巴向导,每个人

的工资至少为每

天75美元

2023年5月31日 星期三

登珠峰成时髦运动 花销几十万到100多万不等

对全球登山爱好者来说,攀登珠 峰的路线主要放在尼泊尔境内的南 坡。中国境内的北坡不仅自然条件 艰苦,而且中国国家体育总局对开展 登山运动有严格的名额限制。而从 尼泊尔境内攀登珠峰南坡则几乎没 有条件限制

随着越来越多的业余登山者愿 意花钱"氪金"攀登珠峰,在欧美富裕 国家攀登珠峰的报价也水涨船高。

对于西方游客来说,从旅行社报 名参加一次普通的珠峰之旅至少要 花费6.5万美元左右(约合人民币45.8 万元),另外自己还应准备至少几千 美元购买额外装备等。如果需要配 一名能讲英语、提供全程服务的西 方向导,价格肯定要超过10万美元。 对于一些追求极致的玩家来说,也有 20万美元左右的项目可以为他们带 来一次难忘的珠峰登顶体验。

著名的Furtenbach旅行社官网 显示,珠峰南坡登顶的基本套餐价格 为7.05万欧元,最贵的"尊享版套餐" 价格高达19.9万欧元(约合人民币 152万元)。"尊享版套餐"为期21天, 客户不仅可以享受珠峰大本营最豪 华的房间和专职营养师量身定制的 饮食和登山计划,同时还有摄影团队 和2名夏尔巴向导全程跟随。

尼泊尔迫切依赖登山行业带来 的收入,因此对登山者的资质审查也 较为松懈。对于此前没有高原雪山 登山经验的人来说,只要能负担得起 足够高的价格,甚至可以享受到"被 人抬着上山"的一条龙服务。

外国"中间商"赚差价 当地旅行社基础套餐仅2万多

根据尼泊尔政府的规定,外国旅 行团到达尼境内后,必须要找当地向 导和安全员合作。很多时候,外国旅 行社实质上是雇佣的尼泊尔国内旅 行社的服务。许多外国旅行社实际 上通过转手赚取了大量"差价",给尼 泊尔当地公司留下的利润空间不大。

据报道,尼泊尔各个探险公司对 客人的平均报价不到4万美元,即使 配备来自西方的英文向导,价格也只 有6万美元左右。很多主打低价的尼 泊尔旅行团更是在市场上极富竞争 力。当地"七峰探险"旅行社负责人 对记者表示,只需3.4万美元(约合人 民币23.9万元)就可以帮助客人登顶, 并且配备中餐和中文服务,而且对客 人的身体条件、登山经验等没有硬性 要求

如果外国游客抵达首都加德满 都后再从当地寻找旅行社,会得到很 多便宜的报价。比如在Trip Adviser网站颇受好评的一家尼泊尔旅 行社网站显示,最基础的珠峰攀登套 餐(16天)仅需3799美元(约合人民币 26799元),其中包含基本的食宿、登 山装备,团队配备2名搬运工和1名英 文向导。

登山者在珠穆朗玛峰的山 眷上排队 基础版套餐:26799元 尊享版套餐:152万元

尼泊尔有人控铁将珠峰变成拓峰

-条龙服务:被人抬着上山

1953年5月29日,在夏尔巴向导丹增·诺盖的带领下,新西兰探险家艾德蒙·希拉里 成为这个星球上最早登顶珠峰的人,为后来的冒险者们打开了新的高度。

70年后,攀登珠峰逐渐成为一项时髦刺激的活动,在商业利益的驱使下,尼泊尔政 府对登山者资质的审查逐渐放松,以至于几乎有钱就能请向导带上山。丹增·诺盖的儿 子诺布·丹增不禁感叹,如今的珠峰真成了一棵"摇钱树"

尼泊尔国内著名的"七峰探险"旅行社负责人告诉记者,他们目前对登山者的经验 和身体条件没有硬性规定,即使"小白"也可以找他们定制登山服务。

旅游支撑尼泊尔经济 疫情后迎来"报复性登山"

据世界银行数据库,在疫情之前的 2019年,尼泊尔旅游业收入达到8.01亿 美元,在25年间增长近4倍,其中登山 行业带来的收入占很高比例。

每一名来到尼泊尔境内登山的人 都会面临诸多必须开支。尼泊尔90天 签证(中国人可申请免签)的费用是 100美元,疫苗费用200美元。首都加 德满都有各种档次面向全球游客的消 费选择,每天的开销在100-700美元。 美国商业媒体估算,在尼泊尔添置个人 登山设备可能需要6000-8000美元。

对于尝试征服珠峰的冒险家来说, 每年最佳的登山时机是3月-5月。在 这个季节申请登山许可证,需要向尼泊 尔登山协会缴纳1.1万美元。此外,在 夏季和秋季短暂的时间窗口内也允许 登山者申请许可证,至少也要花费数千 美元。小镇卢克拉汇集了医院、商店等 资源,几乎是登山者从南坡上山前必经 的落脚点,从加德满都到卢克拉的机票 也不便宜、约为379美元。

尼泊尔在2013年实施的新规要 求,在尼泊尔登山的每一个外国登山者 必须雇用当地的夏尔巴向导,至少增加 了4000美元的成本。从卢克拉步行到 珠峰大本营需要一周多时间, 如果雇用搬运工或牦牛帮忙 驮行李,每个人的工资至少 签证

峰大本营,一罐可口可乐能卖到50元 人民币。

在新冠疫情期间,尼泊尔旅游业整 体遭受重挫,与登山相关的行业也一度 凋零。到疫情最初爆发的2020年,尼 泊尔的旅游业收入仅2.3亿美元,比 2019年下降72%。

新冠疫情结束后,尼泊尔人终于迎 来了久违的"报复性登山"。据当地 媒体今年4月26日报道,截

至当时共有1009名登山 者获得了今年春季攀 登尼泊尔23座山峰 的许可证。截至5 月中旬,尼泊尔当 局共发放了478张 攀登珠峰的许可 证,为过去70年之 最。光是珠峰这一座 山峰,尼泊尔当局预 计今年可以获得580 万美元许可证收入。

在 3-5 月 这段时间申 请登山许可 证,需要向 尼泊尔登山协 会缴纳 尼泊尔的

运一具遗体 7万美元 垃圾堆积造成 严重生态污染

珠峰"人满为患"也带来了 诸多安全隐患,使得近年来攀登 珠峰的死亡率又有所上升。上 周五,一位澳大利亚男子在珠峰 不幸身亡,成为这个登山季第10位 遇难者。

除了国际登山客之外,当地土生 土长的夏尔巴人也冒着生命危险年复 一年在雪山讨生活。据报道,从事登山 向导、搬运工等职业的夏尔巴人在登山 季大约可以赚到4000-6000美元,远高 于尼泊尔人平均700美元左右的年收入。

不过,长期在缺氧环境下搬运重物、无数次 往返危险地带,也让夏尔巴向导的死亡比例 高达2.4%,被媒体称为"全球最危险的工

由于珠峰常年发生遇难事件,在一定高度 上遗体又很难被直升机运下山,只能依靠有经 验的夏尔巴人徒手带下山,搬运一具遗体的成本 可能高达7万美元。据统计,珠峰上可能还埋藏着 约200具遗体,对于登山者来说,在攀登路线上碰见 遗体已经不是什么新鲜事了。

此外,包括人类排泄物、啤酒罐、一次性餐具之类 的垃圾也常年在珠峰堆积,造成了严重的生态污染。 尼泊尔旅游部2014年宣布,所有攀登珠峰的人,除了 要带走自己产生的垃圾外,还必须再带约8公斤的垃圾 下山。但这一规定未能得到严格执行。科罗拉多大学 环境学家拜耶斯去年估计,珠峰大本营区域遗留的垃 圾总量达到了4500吨。 据红星新闻

1.1万美元



外国人入境 必须接种的疫苗费用

为200美元

■ 美元

尼泊尔90天签证 的费用是100美元